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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot STWiORB 

 Przedmiotem niniejszej specyfikacji są wymagania dotyczące robót związanych z wykonaniem odwodnienia izolacji 
pomostu za pomocą sączków w ramach zadania: Remont mostu w Kuźnicy Skakawskiej w ciągu drogi powiatowej nr 4705E 
nad rzeką Niesób. 

1.2. Zakres stosowania STWiORB  

 Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych jest to zbiór wymagań w zakresie sposobu wykonania 
robót budowlanych, właściwości stosowanych materiałów, kontroli jakości i odbioru robót oraz wymagań odnośnie instalacji, montażu 
maszyn, urządzeń i wyposażenia obowiązujących przy realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem odwodnienia 
izolacji pomostu za pomocą sączków na obiektach mostowych. 

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w STWiORB D-M- 00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 

Należy stosować materiały, które są oznakowane CE, dla których Wykonawca przedstawi deklarację zgodności z Polską Normą, 
krajową oceną techniczną wydaną przez IBDiM. 

2.1. Materiały do wykonania sączków 

Do odwodnienia izolacji należy stosować sączki wykonane z tworzywa sztucznego, które powinny spełniać wymagania w zakresie 
odporności na: 

- wysoką temperaturę (2300C) wg procedury IBDiM nr PB-TM-11, 

- odporności na promieniowanie UV. 

- niską temperaturę wg procedury IBDiM nr PB-TM-12, 

- Wytrzymałość na rozciąganie ≥140 MPa wg PN-EN ISO 527-2 Wydłużenie przy zerwaniu ≥5% wg PN-EN ISO 527-2 

- Udarność z karbem ≥10 kJ/m2 wg PN-EN ISO 180 

Sączek powinien być odporny na długotrwały kontakt z bitumami i powinien być dostosowany do układania na nim i zagęszczania 
gorących mieszanek mineralno-asfaltowych. 

Sączek powinien zawierać: 

- lejek wypływowy z tworzywa w kształcie stożka ściętego z elementami stabilizującymi o promieniu ok. 100 mm, 
zakończony rurką odpływową o zbieżnych ściankach, 

- sitko z tworzywa o promieniu ok. 60 mm, z otworami o średnicy 6 mm, osadzone na lejku w sposób zaciskowy, 

- rurkę wypływową o średnicy około 50 mm z żywic poliestrowych, polipropylenu [PP] lub polietylenu wysokiej gęstości 
[HDPE] wg krajowej oceny technicznej (materiał sączka należy dobrać wg Dokumentacji Projektowej, o długości zależnej 
od rozwiązania konstrukcyjnego płyty pomostu. Rura powinna być zakończona w taki sposób, aby woda z sączków nie 
mogła zalewać niżej położonych elementów konstrukcji, (czyli za pomocą specjalnie ukształtowanego kapinosa) 

- pokrywę chroniącą powierzchnie wewnętrzne lejka przed zabrudzeniem w czasie betonowania, 

- grys bazaltowy jednofrakcyjny - wg PN_EN 12620+A1:2010 otoczony żywicą 4/6 epoksydową o właściwościach podanych 
w tablicy 1. 

Tablica 1. Wymagania dla żywicy epoksydowej 
Lp. Właściwość Jednostka Wymagania Metoda badań wg 

1 Wygląd zewnętrzny - wg *) ocena organoleptyczna 

2 Wytrzymałość na rozciąganie MPa ≥ 5,5 ISO 527-2 

3 Wydłużenie % ≥30 ISO 527-2 

4 Twardość wg Shora D - 60÷80 DIN 53 505 

*) Żywica powinna być barwy określonej przez producenta. Po upływie czasu utwardzania, po dotknięciu powierzchni próbki nie 
powinno się stwierdzić na palcach widocznych śladów żywicy. 

geowłókninę o właściwościach podanych w tablicy 2, pokrywającą grys. 

Tablica 2. Wymagania w stosunku do geowłokniny pokrywającej grys 
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L.p. Właściwości Jednostki Wymagana 
wartość Metody badań wg 

1. Masa 1 m bieżącego taśmy g/m 55±5 PN-EN ISO 9864 

2. Wytrzymałość na rozciąganie kN/m ≥18 PN-ISO 13934-1 

3. Odporność na działanie wysokiej temperatury, 
temperatura pięknienia 0C ≥230 ISO 11357-3 

Wymiary sączka powinny zachować tolerancje w granicach ± 1% w stosunku do deklarowanych przez producenta. Wichrowatość 
górnej krawędzi lejka odpływowego nie powinna być większa niż 3 mm. 

3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Sączki należy montować ręcznie. 

Sprzęt używany do montażu sączków musi być zaakceptowany przez Inżyniera 

4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

4.1. Transport i przechowywanie sączków 

Sączki powinny być pakowane kompletami w pudła kartonowe, zgodnie z instrukcją fabryczną. 

Każde pudło powinno być oznaczone nadrukiem, zawierającym następujące dane: 

- nazwę wyrobu i adres producenta, 

- oznaczenie, 

- datę produkcji, 

- nazwy i liczbę poszczególnych elementów sączka w opakowaniu, nazwę i numer partii surowca oraz datę jego produkcji. 

Sączki należy przechowywać kompletami, przestrzegając warunków określonych w instrukcji fabrycznej. 

Sączki należy transportować krytymi środkami transportowymi, w opakowaniach jak wyżej. Opakowania zawierające komplety 
elementów sączków należy przewozić w nie więcej niż trzech warstwach, zabezpieczonych przed rozsuwaniem się. 

Sączki należy przechowywać pod wiatą, chroniąc przed bezpośrednim działaniem promieni słonecznych oraz opadami i 
zanieczyszczeniem. 

4.2. Transport i przechowywanie żywicy epoksydowej 

Żywica powinna być pakowana w opakowania firmowe producenta (np. plastikowe puszki lub beczki). Na każdym opakowaniu 
należy umieścić etykietę zawierającą co najmniej następujące dane: 

- nazwę i adres producenta, nazwę wyrobu, 

- oznaczenie, 

- datę produkcji i okres przydatności do stosowania, masę netto, 

- stosunek mieszania, 

- Znak CE lub B, nr odpowiedniej normy lub aprobaty technicznej, 

- sposób przechowywania i stosowania materiałów i zachowania przy tym niezbędnych środków ostrożności, bhp i ochrony 
środowiska, 

- oznaczenie, że wyrób zawiera substancje szkodliwe dla zdrowia. 

Żywicę należy przechowywać w suchych, chłodnych pomieszczeniach, w oryginalnych, szczelnie zamkniętych opakowaniach, 
zabezpieczonych przed działaniem ciepła i bezpośredniego promieniowania słonecznego, z dala od źródeł zapalnych. Okres 
przydatności do stosowania, w zamkniętych fabrycznie pojemnikach wynosi zwykle 12 miesięcy. 

Żywicę należy przewozić krytymi środkami transportu chroniąc opakowania przed uszkodzeniami mechanicznymi zgodnie z PN-C-
81400. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Przed rozpoczęciem robót Wykonawca zobowiązany jest do sporządzenia Programu Zapewnienia Jakości (PZJ), który podlega 
zatwierdzeniu przez Inżyniera. 

5.1. Wymagania ogólne robót 

Elementy odwodnienia izolacji powinny być wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową oraz spełniać wymagania 
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Rozporządzenia Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 30 maja 2000 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać obiekty inżynierskie i ich usytuowanie. Wykonawca powinien wykonać projekt roboczy odwodnienia izolacji, zawierający 
szczegóły wszystkich elementów odwodnienia izolacji. 

5.2. Przygotowanie mieszanki mineralno-żywicznej do wypełnienia kołnierza sączka 

Żywicę i utwardzacz należy wymieszać w stosunku określonym przez producenta, za pomocą mieszadła zamontowanego na 
wiertarce wolnoobrotowej. Przygotowanej żywicy nie można przechowywać, lecz należy ją natychmiast wymieszać z kruszywem. 
Przed wymieszaniem grysu z żywicą epoksydową, grys należy przesiać, tak aby nie zawierał on innych frakcji niż 4/6, następnie 
należy go wypłukać wodą w celu oczyszczenia z kurzu i wysuszyć Kruszywo należy wymieszać z żywicą narzędziami ręcznymi. 
Żywicy powinno być tyle, aby całkowicie otoczyła ziarna kruszywa, ale nie więcej. Przeciętna ilość żywicy to 1,5 + 2% masy 
kruszywa. Temperatura przygotowanej mieszanki powinna wynosić +10oC + +15 oC. Masa drenażowa powinna być wbudowywana 
w czasie max. 30 min. od momentu dodania utwardzacza do żywicy (chyba, że producent żywicy podaje inaczej). 
Po wbudowaniu, masę drenażową nie należy mocno zagęszczać, a jedynie wyrównać jej górną powierzchnię. Czas twardnienia 
masy, w zależności od temperatury otoczenia, wynosi 12^24 godziny. Pracownicy stykający się bezpośrednio z żywicami powinni 
stosować okulary i ubrania ochronne, kaski, czapki, rękawice gumowe. W przypadku kontaktu żywicy ze skórą lub oczami należy 
natychmiast je przemyć dużą ilością wody i zasięgnąć porady lekarza. 
Podczas pracy należy bezwzględnie zaniechać palenia tytoniu i spożywania posiłków. Stwardniała żywica jest całkowicie 
nieszkodliwa dla zdrowia. Szkodliwe w zetknięciu ze skórą są jej składniki. 

5.3. Montaż sączków 

Sączki należy montować przed ułożeniem betonu płyty pomostu. 

Przed osadzeniem sączka korzystne jest wywiercenie w skrzydełkach stabilizujących otworów o średnicy, co najmniej 10 mm. 
Otwory te służą do zwiększenia przyczepności sączka do zaprawy wklejającej i zapobiegania pękaniu zaprawy w miejscach 
usytuowania skrzydełek stabilizujących. Sączek należy osadzać, co najmniej 3 mm poniżej górnej powierzchni płyty w miejscu jego 
osadzenia, przy czym należy zapewnić łagodne przejście z poziomu płyty pomostu na poziom krawędzi lejka spustowego. Należy 
stosować specjalne pokrywy chroniące podczas betonowania powierzchnie wewnętrzne lejka przed zabrudzeniem betonem. 
Połączenie lejka spustowego z rurką odpływową powinno zapewniać szczelność, np. za pomocą kleju należącego do systemu lub 
innego zalecanego przez producenta. Po ułożeniu betonu płyty pomostu należy sprawdzić drożność rurki, usunąć ewentualne 
zanieczyszczenia. Izolację płyty pomostu należy ułożyć i przykleić bardzo starannie na górnej powierzchni kołnierza sączka, ale pod 
sitkiem, aby woda z izolacji spływała do sączka. Przed wykonaniem warstwy wiążącej nawierzchni należy wypełnić kołnierz sączka 
grysem jednofrakcyjnym otoczonym kompozycją epoksydową przygotowanym wg pkt.5.2. Należy przy tym zwrócić uwagę, żeby 
otwory sitka sączka nie zostały zaklejone przez nadmiar żywicy użytej do otoczenia grysu W obiektach, dla których Dokumentacją 
Projektową tak przewiduje sączki należy podłączyć do kolektora. Sposób podłączenia do kolektora przedstawi Wykonawca w 
projekcie roboczym odwodnienia, w zależności od przyjętego rozwiązania kolektora. Sposób włączenia sączków do kolektora 
powinien uniemożliwiać wypływ wody na teren pod obiektem. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

6.1. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

- uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania (certyfikaty 
zgodności, deklaracje właściwości użytkowych, krajowe oceny techniczne, protokoły kontroli i odbioru w wytwórni itp.), 
potwierdzające zgodność materiałów z wymaganiami punktu 2 niniejszej specyfikacji, 

- ew. wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone w punkcie 2 lub 
przez Inżyniera, 

- skontrolować stan płyty pomostu i izolacji na obiekcie mostowym. 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji. 

6.2. Kontrola w trakcie wykonywania robót 

Kontrola robót powinna obejmować: 

- sprawdzenie zgodności robót z Dokumentacją Projektową, STWiORB i projektem roboczym odwodnienia, 

- sprawdzenie materiałów, 

- sprawdzenie prawidłowości osadzenia sączków, 

6.2.1. Sprawdzenie zgodności z Dokumentacja Projektową 

Sprawdzenie zgodności z Dokumentacja Projektową polega na porównaniu wykonanych elementów odwodnienia z Dokumentacja 
Projektową, STWiORB i projektem roboczym odwodnienia. 
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6.2.2. Sprawdzenie materiałów 

Kontrola materiałów powinna być oparta na atestach i certyfikatach producenta potwierdzających zgodność ich właściwości z 
krajową oceną techniczną, STWiORB i punktem 2. 

6.2.3. Sprawdzenie prawidłowości osadzenia sączków 

Rzędne sączków nie powinny różnić się od projektowanych o więcej niż 2 mm. Odchylenie od projektowanego położenia sączka w 
płaszczyźnie poziomej nie powinno przekraczać 5 mm. 

Izolacja powinna być dokładnie przyklejona do kołnierza sączka. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, STWiORB i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i 
badania z zachowaniem tolerancji wg punktu 6 dały wyniki pozytywne. 

8.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

- oczyszczenie powierzchni izolacji, 

- ułożenie drenów podłużnych i poprzecznych, zamontowanie sączków 

Odbiór tych robót powinien być zgodny z wymaganiami punktu 8.2 D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne“ oraz niniejszej STWiORB. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Wynagrodzenie ryczałtowe: zasady płatności podano w umowie pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą. 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano wD-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” [1], pkt 9. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

PN-EN ISO 180  Tworzywa sztuczne – Oznaczanie udarności metodą Izoda  

PN-EN ISO 527-2 Tworzywa sztuczne-Oznaczanie właściwości mechanicznych przy statycznym rozciąganiu-Warunki 
badań tworzyw sztucznych przeznaczonych do prasowania, wtrysku i wytłaczania  

PN-EN ISO 9863-1 Geotekstylia i wyroby pokrewne – Wyznaczanie grubości przy określonych naciskach –Określenie 
grubości warstwy pojedynczej wyrobów wielowarstwowych  

PN-EN ISO 9864 Geosyntetyki-Metoda badań do wyznaczania masy powierzchniowej geotekstyliów i wyrobów 
pokrewnych  

PN-EN ISO 12236 Geosyntetyki – Badanie statycznego przebicia (metoda CBR)  

PN-EN 12620 Kruszywa do betonu  

PN-EN ISO 12956 Geotekstylia i wyroby pokrewne-Wyznaczanie charakterystycznej wielkości porów  

PN-EN ISO 13934-1 Tekstylia-Właściwości płaskich wyrobów przy rozciąganiu-Część 1: Wyznaczanie maksymalnej siły i 
wydłużenia względnego przy maksymalnej sile metodą paska  

PN-EN ISO 11357-3 Tworzywa sztuczne – Różnicowa kalorymetria skaningowa (DSC)-Część 3: Oznaczanie temperatury i 
entalpii topnienia i krystalizacji  

10.2. Inne dokumenty 

Procedura badawcza IBDiM nr PB-TM-11. Oznaczanie odporności na wysoką temperaturę tworzywa sztucznego przeznaczonego 
na elementy odwodnienia obiektów mostowych 

Procedura badawcza IBDiM nr PB-TM-12. Oznaczanie odporności na niską temperaturę tworzywa sztucznego przeznaczonego na 
elementy odwodnienia obiektów mostowych 

Procedura badawcza IBDiM nr PB-TM-14. Oznaczanie odporności na media chemiczne tworzywa sztucznego przeznaczonego na 
elementy odwodnienia obiektów mostowych 

D-M-00.00.00. Wymagania ogólne 
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